3 Turevler

3 TUREVLER

3.1 Bir Fenksiyoaun Turevi
3.2 Rir Fonksiyon Olorak Torev
Birinei bO\UMUn sonunds, bir Y=L &grisiain ¥=Xo nok-

tusinda e’Ejihml 1im 'F(ro&)-{t‘&ol
h-2o n

O\Ofdk ‘\‘OI\IMBCJIL- Bu ‘IMH"G-, VolSa, KQJa ,f-nm Yorevi J.gece...
gir.
h'amM : % degjskenine gare fox) fonksi yonunun Firevi, “x\deki |

Jegerl £le) = 'Ptx-rl;)\ ~ftx) E

;O\af\ 'F 'Fpnhlgmvotuf ) i
(o \rwn tanim ll.uMeS?, . A p— kmesindeki himidtin w
coldu'cju nottalorin bumesidin Dolyisiyla, £/ Won dania tomest, i
tonm EdMeciyle aym veyo daho buquk olabilin, x noblwsinda £
Norse ; X MH-oSIM‘d £ dT-FervnsngeUenobrlcr c)em/‘ ‘an tonim ko
mesindekt her x 1én ' vorse |, 'ye difennsigellencibr denin
E3er tz=xth derset, h= X ve h20 \ken 3% dir. Bua g2~

Fra— — e

re durevin  tanming i Fl('x )= l'l 'H’%) - 'F(;‘l)
=5

Oorablo vel\eb‘tl':r'tl
Binci bslumin gavnds o= -% -Fm\l:sl onvAvn  +Drevinin

+(K)= X1 oldv"w\u er‘c’dl:. Simdi -l-amMc’dn, bir ikt -Pml'xegomm
doha -\~orev’im g relim.

ON\e\:l‘ 'Ftvd-

-Fo/\l'sngwnun x£1) +Greviat  bduae.

xth __x
; X
P )= Jina Totl-fe | xth TR (cth) bt ) = X Ccthed)
x) l."‘fg n ,‘\'.g;; 2 = Jraa * &) ()
l "h ~ - '

:h — - O .
hoo N oA (o) ’AL?S Cemltnr) ~ A
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3 Turevler

Ornek 21 0) %30 lGin Y= 2 fonksiyonvnvn turevini buluwr.
L\ x-"-‘f‘ae Y= Ix! eﬁf’tﬁn’in -l-e§e.{- c}cﬁrusunu Yo uar.

ey im F@ ) _ - x L@ L
2 ‘ch)'é'—-am T-% el.-'-;::\c 1—-—75 a.!-!a'; T AT

s, }*x =t ]
o Ly oy 7= =l o) n:'w %-;

b) z=4'de  eqrmin egimi m= £luy = -— "-cl'-cluf' z=4'de F)=2,
buno qere (4,2) noblosindon deqen ve eimi J 4 olon Jaijtv
eqrinin x= \dek: »\-e’«ie'} J rusvdur! : '

Y-2=4 (x~4) = ‘.-J =& +1.

Netosyonlor: I A A

Y=tm) Lonksiyonuaun durevini gaslermel Tein birgak noos.
Yon vordir. Bort Yoyoyn na'l-a.sym\of

o= plaa=94 =4t =t = Do =0,
(- 3 /NG\N'\'QI\ M‘l‘ﬂ!ﬂMU ) %{ Lébnn_ novl-a_g‘(jo/\u)
Xea'dy  borevin cjec]eﬁm

'F"“)"%%c“t:aa%‘lz:a: é‘-‘pML@’

Notesyenlsn fle g ucleririy.

3.3
SabrHerin j kuweMerin, Cc;rpm«la‘m \eToplaMldm Toredleri

{kut‘al ¥ ‘_ Frw) ne _Sal,i\' —P,Alr_n on ue .gf = o Jlr |
- Kani {l(,)zdﬁ - |m4 ‘I'('K'N\) 'le) P

= lim &= l
= oo "\ '-;2:0 aaali

Srrek! a) %‘3:.0 b) %‘("i)zo c)é;‘((;')zo

Kuml?_ n pou-k'F "UMSd_tfl nse 5’— 'x"—-';\' le J'r-l

ambt £ = fion £ -, o a0 M)

=hise C e [ cﬁn”' Geth)' e 4 == -t (xh) XM o]
20 T —
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3 Turevler

= al\f-;% [ esh™ et % g o) Sy ] = e

Arnek! o) %z”:sx"- b) -5’)-:_:: =1,

Kural 3t u, 2in difemnsiyellencbilir fokiyav ve ¢ bir sobit e |

g 'g? (cu)=c %’35 ( cu)=c . !

dic;:_ .

j S

Grmeki o) (324 = 2o =5 Pmrsd, D)fh ) nmdir

KordThs w ve v, wVa i Farigmln e wtvide Honmaieiiod
éL'\hn}i‘r ve fi (wl‘v,:g%‘*% S

B ——

koral 39 lollonank g () = g ()= 4 + s civ =98 d g

Benek! a) ‘2& ( x- %x?'-l-i-'&-t-?-) =gi"‘q- %‘%,.'x"'-n%‘xf-%.?'
= &143—-§~x +2 :
by Y=xt-2xb2 EQrisinin qatay regetleni var midir] Varse hongi
nokdalordodir
%7% = XX %—%'—'o =5 ax(x”-n:o{‘; o

~hove noH—u)an'a tja‘lvj -l-ega-Her Varr)lf-

Tek Tapafly Toreder

Bir $=frm forksiqony, bir gk oralik ( sonle veyo Sonsen)
Uterindeki her nobheds +Dreve sahipse , aralitba  difernsiyelere
bk~ denir Cayb]} k‘opdlt arale &‘lnt;d d';.(“wﬁs‘,sel\mulml: dJemek (a)
aatk aml«ij'de dif ve ¢g noklylords /
f(at hl""Pca, xca\dﬁ Sazj tor a‘p ll 'I‘Uf ev

£leh) ~E0) o p\de sol torefll turev
h

lim
h-=20+

E_)M
&,
olmosidir. So5 ve sol 4orotle +uredler) herbangi bir T nobbadly Jy
Yonimlonalilir Bua gore #lx) vor £ 9§ vesel tuatlt foedervor ve et
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3 Turevler

Ornekl? Y=Vl orjinde diferonsiyellendsflir d=5ildir.
dolxl , (-e0) U omlGinds dif. dir. Gareckies,
LSO (uin QRU‘:I):%,,Y:I,

®Lo fain é?(lﬂl:-.di(-x)z—l dir.

XzoMe 503 ve sol \ureulere berkal iu?

ol ~fo) . ~lel _} )
N, M= e tothlclel i b= (] fel
{ina "F(_Oihvl‘:_&ﬁl = lim leEEl = {7

i Sl g, el ot ot it

Sa‘e‘ajdan ve se\dun Lvrevler eJH-OlMaJI?;AJWI ’Xcola’d +ovey
Yokdur

Arnek 25 Y=Ax -chnh'ujmunm xXzolde +orevin ara,ffhral;m.

. 4[0-!]1)-4:(0) {eih' -0
\ =i = % =
hl-';« - n *I\IM—T—_LUVL_&-#__OO,

Limit sonlv olmodi§indon xzplda Lirev yokdur. y-pz gfa'(‘??; ) oL)n-
de dikey (Jigay) tegete sokiphiv.

T Urevin o'madtéjl nou-alara’d, ‘paf\kﬂgonun ﬂra'ﬁi"}:
P P o/sebtat
A N\ %_\
d 2ol
peltieler  Sabmbdipin peytigel  suckulk
'Fol‘“l ﬁa uy‘f W ¢ fkf:?#rm

ITeoreM: £ fonksiyonv el +Urevlene;|$?!?rse; £ $mh¢y;T;
de sprebldip

kanks  lim Fex=fec) oldvguny giéstermemin aefe.l'_?r. By, H% Fcih)
=fce) denthir,
» - It . - _F
iy B = fim ([ bce) ~ReiJ HF0) = finn (£tDEE g, )
o Few-fe | i Poa gl _
= lim == fin h 4 imtE = 7€) .0+ o) = fee)

"
Ornekl) stirekli fakat +urevi almayan fonksiono Graekdirs
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3 Turevler

Ikinci ve Daha Yokset Pereceden Torevler
9‘=%—% tirevi, 9'ain xe gore bicinei (birine dereceden) +orev;~

dir. Bu Lurevin , x\e gdre torevi vorfso

4

Yrin xle gore ikinei (iking clereceden) furevi denis 9" 'Je Jdifenan

siyellenebilir ise

_ ?
Yy %311‘; 3_3;

Ugincy Lugunct dereceden) +ireri denir, Varse n. (0. dereceden) Lorev

:t\ e ta"ijsa‘eﬁ \H‘.

‘d(n] - j& &f"””: —%n%n

Ornek! 9=x'4 32°- %427 pin  n. Lirevini bl .
9= 4x3+ 9K\

gl 1 +18%
= 24% +18
yV= 24

3": ‘Jm_-;o

‘JG"-..-.o

[

. avertical tangent,

n>sS.

oy
/

-

1. a corner, where the one-sided
derivatives differ.

-

where the slope of PQ
approaches ©© from both
sides or approaches —oo
from both sides (here, —oe).

Fuat Ergezen

4. adiscontinuity (two examples shown).

2. acusp, where the slope of PQ approaches

o from one side and —0< from the other.
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3 Turevler

3.3 GarPaM} BleM ve Nesah@ k'UWb“efF/\ Tf}QV{eft’ (JMM)

%CM\I} = %-ﬁ% oldguav sfarmistik. %(n-v}:j%.%g mi
e Y Y g3rolday

3|L: cevop olumsunidur,

dir?

:ULMI 5t UveV, ¥Vn di Fe:anstje”enabclm -Pankngot\)an e u.v ‘Je,
it dir ve '
ad- tuv)= u.g:\éf-vgil- uv)= uvtsval ,
Reaipiih s g_; (UV) = lfm x4h) VCx+h) = Ux)VCx)
h-2o h
_ \ian Wndh) V0xth) - Ueth) V60 + U (xHh) Vex) = Uoe) vex)
" hao h
= i [ t.m,\)vt:u-:h) N ven) uc-:-thl UI::)J
= M W) G vcﬁh) ~Vir) o an UCth)- ()
lwo trh) '::) Wﬂkﬁ‘)' n

= & -
E)H\e.k ML P («x_ -1) (% l,) Viin 4 Ureviai 'au]unm_ i
Garpwm Yuroli fle! pavdt vexley '37: ) (x %) = 634)ex) 4 Gy (22)

= 24:.“-—1.7:.-\- n" R = § ‘t“-t-l‘t';c"--‘l.?c
Ooa]wdan 1 92 6 (R4¢) & B runP-xly 5’-5 -~sx 4+ lay.

kumlé' W ve ¥, xia dif. ‘Fot\\amrof\\am ve V)40 ise %‘J;
®in dif. Fonkayonidvr ve. |

PCE Lk

n |

o |

Ornak Y= ———— w“g “in durevia ’oulunn_.

g_ () ) - (2-l8) 28zt
t‘!-i-l - - (¥ Y
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3 Turevler

-
|

éfKur-al’-l-: n negatif tamsoy ve %0 ise %x":mf"din}

O —

Kanitt n negatif damsoyr ise Mm=-n porthif bir damsoyiir, K™

=L dir. n_d (1 xMd il gxMt g -mxM! ~M-|
e %x -3;(;"- = ——%‘ﬁé—i—' =TT S-mx
=ax" -

Ornek: o) d-i("i)‘-‘-d;fl=-‘a'- "’)éi (%):-zix";-_--lit,.
c) H:x-!--%c— €501sTain (43) noktasmda +eget denklemin, Yarn,

%‘%&:%C’L-!--—%):;_% x=1"de eqim %’%L:;-_-O_;Lﬁ]x-f_',

=1
(113) ek -‘-e"ﬂ'e’r denkleni}
Y=z = (1)x=1) = Y=ax+y Jir

Fuat Ergezen 716



3 Turevler

35 Tpi 30!\0Me4ﬁ|¢. Fonksi 3on|arm Turevleri

Y=L = siny fonksiyorvavn +orevini bulamak tqin Yartm ag!
Veya  sin (x+h)= sinxcash +casx siah estHiFide kollanyorn,

du - lipm SinGcth)-stnx _ lin LSTax cash+cosxsinh) = sinx
X koo

h h>o n
\'f‘ll;\[s'lnx C"‘“ \ . 4 casx _lﬁh:] = Slax llmc...‘i'.-‘_l.‘._.‘* MEIFA}

= SInx.0 +cosx.| = cosx.

_.M,_.....,,_.g=

6:‘:»&‘.’ a) i_‘ (3'&"- 2siax) = IZ'x;-z.c_asz

b) éli ( Sty 'zcosx s'lmr

%m . LE.,M Cﬁf?‘%)-carx: i (casxcash=stnxsinh) ~gase

o h S0 h
=\ cesh-l Sia ]
l:ro COS X . R — - STAX __l'l
- Sosh-| _ _
= cosx Lig; 3 Sinx ll':go = €asx.0 =Sinx,|
==siaX

[g,am = 55;
Ornek: o) 5_-=s‘mxcasx} 3',.-,1_ 5".72‘; Siax d;@hﬁd + Cosxg,-tﬁnx)

= SInx (~Sinx) + calx .cosy
= Codlx —Sinx= caslzx)

( M=gimxaosx =4 sInbx) | Sinf2x)'in Furevinl doha bilmiyerin).

b) Y= -T-;-C%’-i- ) 3,‘-_") %%_ " u-s?nx)ﬁcasx) - aasxg; { I-5ime)

(1-5Trx) 2
_ (-sinx) (~ciny) ~ cosx (—cmx)
- (i-s10%)2
- |=Sia¥ |

TO=sTm T l=stax
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3 Turevler

gi(m)::gi(%’%) “3‘*;5;"1" =14 barte = sed =l

(c.obt) -T(SFM:) S1ilse
g_t Serx) = 3"("—' - a-l-shnc =l S0 o cornc bonx

_“SKW

& tsen) =47 ) = —_:,—j;""-f,,l‘ - g L = - cseceobxe

i(banx) "s‘e;;“x -j—(cah-x)..-csc‘x

%—(Sm)_seac&onx é—tm:) —cscxanl:xi

Ornet; VW=Cecyx ISe S,L_-?

3' Secx tanx.
Gectonx) toax 4+ Sedy.secx

secx tomx +sedx.

1] H

Fuat Ergezen
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3 Turevler

3.6 Zincir Kural

Bou l:'ci\i)MrJe L':\e;(ce 'pai\ltsiojanlorm Lorevlerinin nosd) alina-
cogn gusterecediz. Buao,2incr kural di\dom_. Once, 8rnekler

le ba;la'ja\cu.
Ornekl! Yz gx-12 = 4 (2%-3) Forkdiyonvny, Y=4U ve U=2%-3

fonksiyonloriam bileske foaksiyony oloruk diinebiliriv,
%1=? g{:b ve %%:2. dir. g_g_zg&.ék:lpmf. Gereckien

31 ju. %l-':' efHG hor 1omen <Gl mi? Bir Brrek dobo yogrhm,

Ornek 2! 9=~ 4% =xtig = (2%e3) fon¥siyonv do yzu™ ile u=2223
fonksiyonlorinin bileskesidir

%’-: 2u = 202%%3) = fxtg, _ g.%: 4x, %.%:(m‘-&)ar: 16224

%!-lt'x %, *ekrordon 'Zi dg "l“ elde eHik.
Teorem: Zindir kucali? £ (W), u=qecx) neklosinda dt'pewage";;\:El_h-f
Ve 9m), x'de if. ice Lu\es\:e -poI\Esl yon Gos)m flae) , Xde dif,
ve (Foq) ) = £ Csm\ 9lex)
c\\r Leibma M*\-a:yoau lle, Y=+fw) ve U=¢f(x) (se

fa-dr-ds

;) Us=g t-n]\deﬂ deﬁcﬁc’tf

ﬁdi r. Burado 9—'1

W

Jﬁ'i;’m
a £ Yoo} 9%

Ornekll Y= cos xg-a- 3x?) -Pal&s'hjmunvn YForevini buleain,
W= cosa W= x3HIX™ %’! gi éﬁ 2 £ siaw) (3x%6x) == (3 %inGAsn)

Vege f; cos (x3435%) = - sin (P . (3x4x) = - (Ixteex)sin Pandy,
NiAin Forevi

Fuat Ergezen 10/16



3 Turevler

Ornek 2: £(L)= tan ( sinke)= £3) Punl's'lganvnun +orevial bl
Burodo, Linciv kuralm Girden Forlo kullanyor .
£) = {E(Eon Csincae) -£8))
= selt(Sintr)-¥). -‘a’.,__(srnh\-) +*)
= Sed {sinet) -t - Lcost®) &, (2e) - 3¢ ]
= sed Lsuan)l-B] . I cospt). 2 - 3¢%]
= (2 castat) -3 t"") Sec*(stnae)-H1) .

Bir Fonksiyoaun Uslerini igeren Zincir Kural(
u, x'e bogh bir fonkiyea ve fay=u ice 2inedr buralindan

d - !l
-aﬁ_-x:-_%ﬂn-j:—'p‘“)%%-‘ = au™ -cal%,_
gic,
Ornekl: o) %—z (#ol-a?

b § (55) = &% (3%-2) " = ¢y (3xaf 2 L @u-2) = - "L;f;:;)-.:

2. g sk 4 (33 = 9ty ).

Oraek 2: Y= sinx e‘%‘r‘isin'\n x::-l} Ve eHiMin{ bulenin.

A5 st cosx = Y| 5 s(a)'.@d)= 4s

x=

Ornak3: y=ixl Ffonksiyorvava x=e dicmda diferansiyellenebilir oldegonv
daha srce germosok. Ix)= (& aldu'jm;’an

g_‘x' (l'xl) =3‘l;@

[
_ | () u.-.-.?:", Az — )‘Z‘#O]
7= % L 2

A 2x
12}

2
X x4 0.
v ) *7
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3 Turevler

3.% Kapah Tiretme

Simdiye kodor, ilgilendiginia fonksigonlorin boyok gogunla.
gu, 841 ¥'in aak Fonksiyonv olorsk Tfade eden, 8=frx) Formvadd
Fonksi yonlordi. Bu Mh‘lyonlarm Yurevlering inceledit. Paho sonto,
x=2%® ,4=4(t) Jentlemler; ile verilen poramedtrik egrilerin ) Loreviern
a"?‘.renéfl\f-. ‘Oq'ﬂnc‘v' alu(‘aM,

ty'mi=0 , Yrxo , adhygxy=o
sethnde¥| dentlemlerle slucon durumdr. g, denklenler, x ve y degis-
kenler| arosinda kapali bir baﬁmh tanimlor, Bovi durumlorda bey-
le denklemler xin ath.-FoAl'«?yonu (veye birtog fm&r}w) gszolebilir.
Fxwl=0 dentlemini , 4= seklinde Yyoramorsak bile %”'— 1o

x
vini  kapah forelme fle bulabibiriv. Asogidaki arietlee (basiHen

2ora dd?jru) kapalc -|-‘Or‘e:|*Mes'l aall:layalw.

Ornek [4 Yi-x ise %%.\5 bulinr.

-.57-,_.,1;, ikl -\:Ae di@eratkige"enénif‘, Yi=(x! ve Yoot ; fonksiqonlona
foanmlor, -a%! = T‘f,@ ve %1—" .-.--;_-’7;» dir. Eger bu fenkstyonlort bilug-
Yorsak yine de turevlerini buobiliomigln. Covobmn eveldir. o e
sginn her b Yormfm xe gare hireving ahyoruz. 4*'de 2indr
ko ralin vygquluyorn. Yoni %g.:' =Y 9% =29.4! don
- " *_ . ~ | »
W= ._> di*-dx = 29di=1 = g-;_,-,:-g- dir.

E‘j\'_r; oak 'Fﬂl\hlljm\!m'l b:li7al.ral=) % ;T&; = -7:53 J %"S‘?‘:"i[?,_: i%_mdlﬁ
Ornek2; x%ylagg Gembeninia, (3,~4) noktocmda e?im}n; budwa,

Cegl=as gemberi 2in iki dif. fonkivony olorle yorilirs 4=z
ve Yp==Y25a.  (3,-4) noklos: ERIAP qrofig e~ gf_u.-.:\lu-m‘-'

Ve s %:'m—ﬁ-zr = 1mx din (2)-4) acklosin- {I/ "\\\

s
$3,~4) 5
't "_'o!,-

I\e, g‘are *‘T&f'e-\ﬁh‘ b‘,dll @la('a k ko\qum bv\d U“’i !
'3"'1 (""‘*"‘1‘)=3'§‘5 = 2% +29.4!20 = yi-. L din Yge
(3,-4) nokbusinde eqinm =.‘;l'|(,'_‘!,=- 3§~ Itm) =- -}-q— =-'f',- dor.

da e'&‘r’inﬂr\ eﬁ'imi M:-g%\‘x:j - T%‘sz = -}l:' Abr‘, s -
gq Z
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3 Turevler

Ornek3: U222ty sinmy) ise %?-‘ ‘; boloa.

ﬁl;, ’1-.;%(,%57“::)) = 23%&:11:-&@:(1:9)[94-%?;] =2

_ cos(xy)
[29- % castxy)] 93 = 2% + Yeastey) — Y = 2X+Y .
%7!‘ ) Ix 2Y - X <op(xy)

Ornek i €24) nokbosinn x> ¥ 9x420 €Grisi lrerinde olduguny
gusteriniz. Bu nokluda, egrinia teget ve normalini bulinin.,
z'3+ 1'3... Q240 Sa?laﬂ&l%‘lﬂorﬂﬂ (2 &) e?f; Ulef?l\Jeo#ﬁ

i (%P+y3=-axy) =3“;o =

3&‘+3s"§‘%-9ls+xg§),—.o =5

591-9143% = 94-3%xF —o

dy _ 39-x?
ﬁ = W ’ ('lqb) r\oH'astd e?im.’

d = 3Y-xt = ...1__..3""7'1'- 2 ._4.
7¥‘("-m) T oYiax 1(1_”,) b "3'7-—75——'5“
Te&‘fe\- Aoﬁ"rusu! ¥y-4 < j'f(’x—'!-) = Y= g,-‘x +-§-" .
Normal r)aijmu ! 824 :-.% () = 3:-.%75-}-‘{:3 ’
(Got karyik olsada, Uguncd dereceden denklemlerin kakleri bulunohilin
Buaa qoie U aqit -Fon\'s'cjoh S=¥’¥+J¥' -23%3 43(‘?"7:’“\]%-11-13—‘:&;) )
\_1:11[-{(;)1\'-—3({-2’%4-43{;-213‘ -il-q’-]z,f-m’ )] ﬁekl‘mdec}in )
Yiksek Mertebedan Torevier
Yuksel Mmertebeden +orevieri bulmat {qin de kapa'c ‘H}ldweldi kul-
lonabiliri. Agagda Srreqi!
Ornek! 1x- 3Y=Q ise %‘;‘{\15 bolwa,
3; (21343"\-':-3;3 = ¢x*=64.9'20 = yb % ) Ydo.
%’x (644" "'9%‘9 = 12X -6LYN+ 94" ) =0 = u.yl= 2¢-H)"

LS
yio 8 2 ax- () axylxt 4.,
ox L] 9 93

(\rosa 3": %ﬁ': % (73'") = 3-%‘:&",940).
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3 Turevler

Di—feram'njdlenek‘t\?r Fonksiyonlorin Rasyone! kuwetleri

%x":n-w"" kuralinm, n +amsoyr oldegv 2omon deogre o ldoge-
nv gustermishik. kapoll tUretmeyi kollenorak , n rosyenel say: ol-

So da kurglin qeterli oUv'g‘mv g‘é‘.si“erecea‘ﬁ\..

-\ .
Teorem : P/a bir rosyonel soy ise " ) 217 in bonim kdmesindeks

her 16 nokheds diferansiyellencilicdi ve. gl xPM - £ 17 iy
Plq

5 anits 40 olmak O0refe, Pve 9 l-aMSagt'ar ve H:W =% al-

sun. Bura gire y9=xf
din Pveq domsey oldgunden kuwet kurall gegerlidir. Dolayisyla,
& 4l=gix’ = au™dy-pxP w0 e
dy _ P _p ot _p 2l
=% S = Tn =T

_ Pt = (=PI, Pha ~|
-.-5 & ) =-§ "4 m

Ornek: o) 9,—7‘(’5&1) :é—ikqu) :-:-:- 2 =§#‘ '

b) g;i(’x-'%) =3 % ) X 40,

-l

2, -l
S ;,4; S1n)® = 2 (s1n%) 4 i) =-2 casx (st} (snxda).
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3 Turevler

Degrusallostirma ve Diferansiyel

Karsik Foaksyenlorin degerlefini hesaplorken, daha basr fonk-
sisonlor ile golisorak ya\'.[qﬂk Je?er{er?/\} bulobifirin B¢ b‘bl'u'ude,
yaklanik dejer bulmoda, ddgrusallogtirme Clinerizasyon) (lineerles-
$irme), teget dsgrulor yordmyle ¢alicilacatier.

Yukardali sekilde 3'6:"6‘(‘]?)?'0 qtbi, o'an qok yabinmdeli x
nok-\-u\onmn JeS‘,er'm\ I\esaplorken ! kormacik 'f-o/\h'lym tjef'me ‘Feij'd'
J@ru_svnu alobiliciv. a'mn ctvaring qok yaknlasirso b fonksiyon (rem)
ile -}eqe!- Jd.‘y..sunun(\umm) 4a\:p’u§ml oyerebi liriv.

Xzo noktosinde, d=fx; Jif. -f-a/\lns'tymvn +e‘a!e+ da?/qw
el dea) Jon qetan Ve eFimi +@) olon doqrudur!

Y={a) + 'Fl(ai (x-a).
By l-aﬁ‘el- c)aﬁfd, da'EIrVSal (lineer) -Pol\ks'iyonun ql‘a-ﬁﬁ?JH,'
o Lt feld fle) e,
Tanm! x=alde £ J?femns'lyc"eneu lir ise x=a\da £nin Jd?l'mllc;-l
s Lex)= fea) + ) (%)
yatlogum 'podl‘s'lyonudur. L 4orolindon £'nia  Fer)2gLex) yaklam a\y
£ nin standard dogrual yolamudis, x=olyq yaklosmin merkeu denir,

Ornek: xze'da fox)= {irx -Fod\\'s’tgomnun Ao?,rvsa"aﬂ:rmstm bdwwn..

\ <l
=g o - fea=t e tlo=L 1
[ =+E Y i’
Ltx) = Ha)+f G tx-a)= 1+ 4 x-0) = 1+% dir. A
Vire i,
e N # " a ~
& eb-Y - o ¥ v _Iz

6mﬁi“, dk$§‘*9%= 1.028 ie aka ‘10_3
-ll.oas'uu%si.oou l.oorya? < 1075
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3 Turevler

Tomm ! 4=£69 d?femmigéllehe\ilinf}b"sr fonksiyon okun. dx diferon- feron-

%sige\i bir bagimsn deGigkendir. dy diferonsiyeli

dy= -F‘('&)c")c
olorok ‘l'v"”“_‘é!!.“L,, -

dx boqumsn. deJislenin alsine, dy diferansiyeli x ve dx'e big.
hdin 9=A69 -Foa\’ss'ljmmva x'e gare torevn Leibsiz notasyeas fle
%—;1‘ =g§=$ Y olorat géfermiclir. Simdi g-,!g % bir oron olorak dd-
Funebilifa. Oron olomk disindugumiade, dy ve dx Jifenmriyeller-

AN Gergebion, %—‘;‘; = i’g}g‘z = £lx).

Ornek! @) Y=+ 23x ise dy= (sx%22)dx dir.

b} d(sinx) =cosx dx.

Pieransiyefin Geometrik Anlon
Xza ve dx=4x olahim.
Ay = fLatdx) ~ fea) i
ALz L(as+dx)-L(0)

= fea) + £ta) T E*““) 8 )
Ltardx) Cea)

L.taj

= F'ca\d'x.
Al=dYy

d(uw) = du -I-AV
duv) = vdu + udyv

d(Y) = vduv-kualv
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